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ТАКТИКА ДОПИТУ НЕПОВНОЛІТНІХ 

В умовах посилення тенденцій «турботливого ставлення» до непо-
внолітніх учасників, врахування їх найкращих інтересів, а також праг-
нення широкої імплементації міжнародного стандарту ефективної участі 
дитини у кримінальному провадженні, суттєво зростає вага питання 
диференційованого інформування дитини про її права та можливості, 
розробка різних каналів доступу інформації про завдання та проце-
дурні питання ювенальної юстиції. Ба більше, вони стають одними із 
ключових, оскільки створюють передумови для реалізації дитиною всіх 
її прав [1, с. 469]. Проте, як засвідчує практика, органи, що зобов’язані 
забезпечувати права неповнолітніх під час досудового розслідування, не 
повною мірою виконують покладені на них обов’язки та нехтують вимо-
гами закону, що в подальшому негативно відображається на психології 
особи неповнолітнього [2, с. 141]. 

Тому важливим є дотримання в кримінальному провадженні правил 
і процедур, спрямованих на захист дітей-жертв злочинів і дітей-свідків 
злочинів. Зокрема, мова йде про процесуальні правила, що убезпечують 
від прямого контакту між дитиною-жертвою та дитиною в конфлікті із 
законом на всіх стадіях кримінального провадження. Ще одним важливим 
інструментом для захисту дітей-жертв злочинів і дітей-свідків злочинів 
є запровадження фіксування показань дитини на відеозаписі з подальшим 
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використанням такого відео як доказу для уникнення повторних допитів 
дитини, які можуть її ретравматизувати. Для того, щоб відповідні проце-
суальні дії проводилися в дружній до дитини атмосфері, існує прак-
тика «зелених кімнат» і центрів «Барнахус», які вже почали створювати 
в Україні [3; 4].

Допит має будуватись з урахуванням вікових та психічних особливос-
тей особи, що обумовлено індивідуальністю кожної особи, а тим паче непо-
внолітньої. Слід додати ще й не сформовану психіку, відсутність достат-
нього життєвого досвіду і наявності негативних ключових факторів, які 
сприяють розвитку злочинності серед молоді [5, с. 93–94]. Зокрема, з метою 
«зменшення травматизації дитини» пропонується використовувати мето-
дику «зеленої кімнати», оскільки в такому разі опитування проводиться за 
спеціальними методиками та у комфортній атмосфері, а завдяки техніч-
ному оснащенню забезпечується можливість вести відеозапис допиту та 
в подальшому використовувати цей відеозапис для проведення досудового 
розслідування без проведення повторних допитів [6, с. 178]. Як приклад, 
проведення допиту дитини у «зеленій кімнаті» дає можливість опитати 
дитину мінімального віку. Спостерігаючи за тим, як дитина грає з іграш-
ками, можна зробити висновок, що, наприклад, дитина зазнала сексу-
ального насильства, адже дитина за допомогою іграшок може іміту-
вати статевий акт не розуміючи в силу свого віку і розвитку, що це таке, 
а просто відтворює те, що вона систематично бачила. Для дитини такий 
допит є найменш травматичним, оскільки він відбувається у комфортній 
та дружній атмосфері, оточення не нагадує про пережиті негативні 
відчуття. Дитина повністю зосереджена на допиті, навіть якщо сам допит 
є грою (у випадку допиту досить маленьких дітей) [7, с. 307; 8, с. 288].

Ключовими завданнями використання методики «Зелена кімната» 
поліцейськими є: встановлення взаємодії з дитиною з урахуванням її 
вікових та психологічних особливостей, сприяння відкритому спілку-
ванню з нею; отримання достовірних показань дитини в умовах, дружніх 
до дитини, та з дотриманням принципів правосуддя, дружнього до 
дитини; мінімізація та недопущення повторної травматизації дитини, 
блокування гострих стресових реакцій, що можуть виникнути під час її 
допиту; сприяння у отриманні доказу у справі та прийняття справедли-
вого рішення, що відповідатиме найкращим інтересам дитини. Робота 
за методикою «Зелена кімната» можлива з дитиною будь-якого проце-
суального статусу. При цьому важливими умовами ефективності мето-
дики «Зелена кімната» є: проведення допиту/опитування дитини із 
дотриманням «формули ефективної взаємодії з дитиною»: «безпечне 
місце» + «безпечний дорослий» = «дитина у безпеці»; проведення допиту/
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опитування дитини відповідно до рекомендованих фаз (етапів прове-
дення допиту/опитування) [9, с. 20].

Під час проведення допиту, враховуючи саму особу неповноліт-
нього, можна застосувати наступні тактичні прийоми допиту: наведення 
прикладів із життя осіб, які стали на злочинний шлях у ранньому віці, 
а саме перспективу все життя провести за ґратами недосягнувши нічого 
в житті; викликати почуття аморальності вчинених протиправних дій, 
які обов’язково повинні бути пов’язанні з роз’ясненням про те, що не пізно 
стати на шлях виправлення і що ви як слідчий бажаєте допомогти; демон-
струвати поінформованість, яка в свою чергу змусить розповісти неповно-
літнього всі обставини справи; роз’яснення що сприяння слідству дасть 
передбачену законом змогу пом’якшити або в деяких випадках уникнути 
кримінальної відповідальності та ін. [5, с. 95].

Отже, проаналізувавши рекомендації стосовно проведення допиту 
дітей, зокрема способу формулювання питань, пропонуємо використову-
вати наступний алгоритм дій під час проведення вказаної слідчої (розшу-
кової) дії: звертатися до дитини спокійним тоном, уникаючи емоцій, неза-
лежно від змісту питання; говорити повільно; спостерігати за тим, чи 
дитина вас розуміє; починати з легших, необтяжливих питань, поступово 
підвищуючи їх складність; звертати увагу на те, щоб одне питання містило 
в собі лише одну тему, яка вимагає пояснення; давати дитині час замис-
литися над відповіддю; використовувати прості граматичні конструкції; 
ставити короткі питання, максимально на два-три слова довші за речення, 
яке вживає дитина; використовувати в питаннях активний стан дієс-
лова, уникайте пасивного стану; використовувати власні назви та імена, 
уникати займенників; з’ясовувати з дитиною значення використовуваних 
нею виразів; у питаннях використовувати вирази, які вживала дитина 
(пара фраз з використанням ключових слів); перед тим як поставити дитині 
питання, яке вимагає особливих знань, переконатися, чи ці знання є достат-
німи для того, щоб дати відповідь [8, с. 288]. Також важливо: контакту-
вати з дитиною, опускаючись на рівень зросту дитини та не спілкуватись 
«зверху – донизу»; не підвищувати голос, не робити різких рухів, не тиснути, 
не пришвидшувати дитину, не критикувати та бути обережним з тактиль-
ними дотиками; якнайчастіше звертайтеся до дитини на її ім’я; створити 
безпечну атмосферу, виражаючи своє добре ставлення до дитини; говоріть 
повільно, чітко, спокійним голосом; використовувати просту, зрозумілу 
для дитини мову; часто проявляти свою зацікавленість до дитини жестом 
(хитання голови) або інтонацією; переконати дитину, що вона є партнером 
у розмові, скажіть, що те, що вона розповідає, є важливим; підтримувати 
відповідний зоровий контакт без надмірного, безперервного спостерігання 
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за дитиною; переривати розповідь дитини лише тоді, коли це є вкрай необ-
хідно; перепитати дитину, якщо не зрозумієте її висловлювань; якщо дитина 
довгий час не відповідатиме на запитання, спробувати сформулювати його 
інакше; гідно оцінити зусилля дитини, яка дає показання, але не хвалити за 
конкретні відповіді, не обіцяти винагороди; сказати дитині, якщо виникає 
така потреба, що ви усвідомлюєте, що вона відчуває занепокоєння, і підкре-
сліть небезпідставність її почуття; коли ви намагаєтеся, щоб дитина розпо-
віла про себе, показати готовність відкрити частину свого особистого життя 
(що любите, чим захоплюєтеся, тощо), щоб стати для дитини реальною, 
ближчою людиною [10, с. 21].
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Національний університет «Одеська юридична академія»,

професор кафедри криміналістики, детективної та оперативно-розшукової 
діяльності, доктор юридичних наук, професор

ДО ПИТАННЯ СУЧАСНИХ ЗАСОБІВ ПРОТИДІЇ КІБЕРЗЛОЧИНАМ 

До недавно сучасний стан правового регулювання протидії кібрзло-
чинам характеризувався відносною цілісністю системи актів у цьому 
напрямку на національному рівні при дезорганізованості системи норма-
тивно-правових актів на міжнародному рівні регулювання. Механізм 
протидії транснаціональним кіберзлочинам, в основному був визна-
чений Конвенцією про кіберлочинність (Будапештська конвенція), але 
сьогодні особливо важливим документом в цьому сенсі є Другий додат-
ковий протокол до Конвенції. Він спрямований на посилення співпраці та 
розкриття електронних доказів. Україна приєдналась до Другого протоколу 
в грудні 2022 року, втім він ще залишається нератифікованим. Загалом цей 
документ станом на 1 червня 2023 року підписано 30 державами. 

У Другому Додатковому протоколі міститься ряд нових дієвих інстру-
ментів для розширеної співпраці правоохоронних органів, задіяних 
у процесі протидії кіберзлочинам. Зокрема:

1. Пряме співробітництво з постачальниками послуг та суб’єк-
тами, що перебувають на території іншої сторони, а також між орга-
нами з питань розкриття збережених комп’ютерних даних (ст.ст. 6, 7). 
Такий інструмент спрямований на оперативне використання даних, отри-
маних з оперативних джерел. В цьому сенсі хочемо акцентувати увагу 
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РЕЗОЛЮЦІЯ
МІЖНАРОДНА КОНФЕРЕНЦІЯ,

присвячена 110-річчю від дня народження
видатного вченого-криміналіста, доктора юридичних наук, професора

Віктора Павловича Колмакова

«СУЧАСНІ НАПРЯМИ, ЗАСОБИ ТА МЕТОДИ ПРОТИДІЇ ЗЛОЧИННОСТІ 
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ»

Ми, учасники Міжнародної конференції, висловлюючи щирі подяки за 
можливість обговорювати актуальні питання з питань протидії злочин-
ності в умовах воєнного стану та вшанувати пам’ять видатного вчено-
го-криміналіста Віктора Павловича Колмакова, доктора юридичних наук, 
професора, розглянули та обговорили різноманітні аспекти цієї проблеми.

Враховуючи надзвичайно важливий характер протидії злочинності під 
час воєнного стану, нами прийнято наступні резолюції:

Засуджуємо будь-яку форму злочинності в умовах воєнного стану та 
закликаємо всі держави та міжнародні організації приділяти особливу 
увагу боротьбі з цією проблемою.

Підтримуємо подальші наукові дослідження та розвиток сучасних 
напрямів, засобів і методів протидії злочинності в умовах воєнного стану 
з метою підвищення ефективності протидійних заходів.

Визнаємо важливість співпраці між державами, міжнародними органі-
заціями та громадськими об’єднаннями у розробці та впровадженні стра-
тегій та програм протидії злочинності в умовах воєнного стану.

Заохочуємо держави сприяти навчанню та підвищенню кваліфікації 
фахівців з питань кримінальної юстиції та правопорядку для більш ефек-
тивної боротьби з злочинністю під час конфліктів.

Зобов’язуємося підтримувати обмін досвідом та найкращими практи-
ками в галузі протидії злочинності в умовах воєнного стану з метою забез-
печення миру, стабільності та правопорядку.

Виражаємо вдячність організаторам цієї конференції та всім учасникам 
за активну участь та внесок у розв’язання цієї важливої проблеми.

Ця резолюція приймається на конференції з повагою до спадщини 
Віктора Павловича Колмакова та з обов’язком продовжувати боротьбу за 
мир і справедливість в умовах воєнного стану.

Підписано учасниками конференції
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